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Kovács Sándor

UNGVÁR HÁNYATOTT SORSÚ 
MAGYAR EMLÉKEI II.
(Folytatás folyóiratunk előző számából.)

A BERCSÉNYI UTCAI KATONAI TEMETŐ

A Kárpátok a Nagy Háború kezdetén több nagy csatározást is megélt: az 
első orosz betörést 1914. szeptember 24. – október 22. között, aztán a máso-
dikat 1914. december 3. – 1915. február 27. között. Később, 1917. január 28. 
– április 13. között a harmadik cári offenzíva változtatta hadszíntérré a vidéket.

Ezek a csaták érintették Ung vármegye egyes részeit is. A hadtáp az utánpótlás 
szállítására kihasználta a csap–Ungvár–Uzsoki-hágó vasútvonal nyújtotta lehe-
tőségeket. Az orosz betörések miatt egészen addig, míg a front arcvonala sokkal 
keletebbre nem tolódott, Ungvár Eduard Böhm-Ermolli hadseregcsoportjának 
állomáshelye volt. A városon keresztül megszámlálhatatlan hadi szállítás ment át.

sajnos a vasúton nemcsak az ellátást biztosították, hanem a Kárpátokban 
folyó harcokból Ungvárra szállítottak több ezer sebesültet is. Az első sebe-
sültek az 1914. augusztus 26. és szeptember 1. között zajlott, Komarownál 
a felvonulóban lévő 5. orosz hadsereggel szemben 4. hadseregünk véres 
küzdelemű, de győzelmes kimenetelű csatáját követően, szeptember 2-án 
érkeztek az ungvári katonai kórházba. Szomorú tény, hogy nem minden 
sebesült gyógyult meg. Az elhunytak döntő többségét a Bercsényi utcában 
egy régi, elhanyagolt, de felszentelt temető részéből kialakított katonai par-
cellában hantolták el. Az Ung 1916. október 29-i számából megtudjuk, hogy 
az első temetés alkalmával, 1914. szeptember 12-én két egymással szemben 
álló hőst helyeztek itt örök nyugalomra, Szécs Mihály magyar 6-os honvéd-
huszárt és ilja Kokuskint, a 195. orosz gyalogezred katonáját. Aztán ugyanitt 
olvashatjuk: „Nemsokára, szept. 27-én beköltözött a temetőbe az első tiszt 
is, Koós Béla tart. hadnagy. Ezideig az ő siremléke a legmonumentálisabb.

Gyors egymásután domborultak aztán a sirhalmok. Eleinte, mig naponként sok 
volt a temetés, tömegsirokba temették a hősöket; 25–30 jutott egy-egy hosszú sirha-
lomba, hiszen akkor már járványok is szedték az áldozatokat. Fejfát azonban min-
denki külön kapott. Ezek a tömegsirok foglalják el a mai katonai temető bal oldalát.
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Később már minden halottnak külön sírhely jutott.”
Az újság szerint a katonai részlegen 1914-ben 4 hónap alatt 372, 1915-

ben 408, 1916-ban, március 1-jéig pedig 87, összesen 867 temetést tartottak. 
Így a parcella önálló katonai temetővé vált.

A hősök emlékére 1915 virágvasárnapján 5 méteres kőkeresztet állítottak, 
amelyet Tahy Ábris ungvári főesperes meg is áldott. Ezenkívül megbízták 
a 67. gyalogezredben szolgáló hadapród szobrászművészt, Lux Eleket – a 
20. századi magyar szobrászat egyik jeles alakját, Lux Alice szobrász nagy-
bátyját – egy, a temetőkertben felállítandó, monumentális hősi emlékmű 
megtervezésével. Lux az ezredbeli társára, az önkéntes népfelkelő, építész 
Urinyi János segítségére támaszkodott. Urinyi az építészeti rész technikai 
megoldásában, és az egész emlékmű elhelyezéstervezetének megrajzolásá-
ban működött közre. Az agyagipari szakiskolában öt tervezetet dolgoztak ki. 
Ezeket az Ung 1915. december 12-i száma részletesen bemutatja:

„I. tervezet. Széles lépcsős talapzatu, szárnyfalas piramisszerü siremlék. A 
piramis előtt magas talapzaton térdeplő görög harcos, mint a nemzetközi vitézség 
mintaképe, mint az elesett harcosok fölött érzett sötét gyász és meghatottság szimbó-
luma, hódol a hősök dicsőségének. A lépcsős talapzatot az eltemetett hősök borostyán 
övezetü csendélete: fegyverzet, magyar, osztrák, német és orosz sisakok diszitik.

II. tervezet. Magas hátfalu lépcsős siremlék. Jobb oldalt kocka-talapzaton 
álló magyar bakaőrszem. Jobb kezével lábhoz tett szuronyos fegyverét tartja, 
balkezét szeme elé teszi s igy néz a messze távolba. A lépcsőzetet háborús 
jelvények csoportja disziti.

III. tervezet. Széles lépcsős talapzatu siremlék. Közepén, emelt lábazaton, 
meghatottan gyászoló honvédbaka áll. Szuronyos fegyverét lábhoz téve, 
jobb kezével szorongatja, balkezében levett sipkáját tartja. Jobbról, balról 
magas postamentekre helyezett kandeláberek, közbül pihenő padkák nyertek 
elhelyezést. A lépcsőzet közepén babérkoszorú foglal helyet.

IV. tervezet. Ugyancsak tágas, lépcsősen kiképezett siremlék, közepén az 
anyaságot ábrázoló szoborművel, mely az áldozatkészséget jelképezi. Jobb- és 
baloldalán táblázatszerű megoldás, az elesett hősök neveinek megörökítésére.

V. tervezet. Kimagasló talapzatu, lépcsősen szerkesztett siremlék. Közepén 
magas oszlopon a Hadúr alakja áll.”

A tervezet megvalósítása még váratott magára, de 1916-ban, a halottak 
napja előtt a temetőt az Ung 1916. október 29-i számában a neves ungvári 
újságíró, Pós Alajos rendezett állapotúnak mutatta be. Az újságíró személyével 
kapcsolatban ide kívánkozik egy kis kitérő.
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Még jóval a hivatalos döntések előtt, 1919. március 7-én T. G. Masaryk 
köztársasági elnök születésnapja alkalmából az Ungvárra bevonult cseh 
légiósok katonai díszszázada és katonai zenekara ünnepi hangulatban vonult 
a Széchenyi térre. A csehszlovák himnusz alatt valaki magyarul gúnyos 
megjegyzéseket tett Masarykra (állítólag nevének magyar értelmezésére 
utalva). A cseh légionáriusok között volt, aki ezt megértette, és a légiósok 
példát akartak statuálni. Kiszúrtak a tömegből egy embert, őt gyanúsítva 
a tettel. Az áldozat Pós Alajos (Alois Poschként 1884-ben született a Vas 
vármegyei Németgyiróton, ma Deutsch Gerisdorf Ausztriában) volt, aki 1910 
óta újságíróként dolgozott Ungváron. A légionáriusok ütni-verni kezdték, 
majd bajonettel összeszurkálták. Testén katonai szuronyoktól származó 28 
halálos szúrást és számtalan zúzódást találtak. Mint kiderült, a gúnyolódó 
nem az újságíró volt, hanem a közelében egy nyomorék. Az újságíró sérülé-
seibe belehalt. A város felháborodott az eseményen, a közismert személyiség 
temetése csendes tiltakozó tüntetéssé vált. Pós Alajos sírja a Kálvárián lévő 
temetőben található. Az ungváriak őt tartják Trianon első áldozatának.

Nos, a temetőt Pós ilyennek látta: „A temetőkertet magát ma már diszes 
kerités szegélyezi, amit még Böhm-Ermolli hadseregparancsnok csináltatott. 
A sirokon pedig egész nyáron át, sőt még ma is virágok pompáznak. Sőt 
hidraulikus vizsajtó gondoskodik már a sirok öntözéséről.

Az egyforma fakereszteken egyforma táblácska hirdeti az alatta nyugvó 
nevét, ezredét, halálozása napját. A sorok elején gyüjtőtábla. A tavaly még 
német szövegü magyar honvéd táblákat már mind kicserélték és ezidénre 
ezek a felirások mind magyarok.

Itt-ott feltűnnek már a hozzátartozók által állított siremlékek is. Ki 
diszesebbet, ki egyszerübbet állit, amint anyagi eszközei megengedik, – a 
kegyelet csak egy.”

A katonatemető díszkapuval is bővült. Erről a fentebb idézett cikkből 
tudhatunk meg többet: „A temető-bejáratnál most készitik halottak-napjára a 
diszkapukat. Négy kapu lesz a két bejáratnál. Az első két kapunál e két felirattal:

Pro PATriA –
és

áLDoTT A HŐSÖK EMLéKE
A második és tulajdonképeni főbejárat két kapuján pedig e kettős felirat lesz:

HoL SÍrJAiNK DoMBorULNAK
UNoKáiNK LEBorULNAK.
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Petricskó páter figyelme mindenre kiterjed. Minden sirdombra jut virág 
meg fenyőgaly, a villanyos lámpák pedig keresztül kasul fogják szelni a temetőt, 
még a kereszt is villanyból lesz és minden olyan ragyogó és szomorúan vilá-
gos lesz s mi mindnyájan itt leszünk könnyezve, emlékezve és imádkozva…”

1918 tavaszán Lux Elek korábbi tervei ellenére a közoktatási minisztérium 
már egy teljesen új emlékműben gondolkodott. Erről az Ung 1918. április 28-i 
számából értesülhetünk: „A vallás és közoktatásügyi minisztérium a Bercsényi 
utcai katonai temetőben az ott nyugvó kárpáti hősök emlékeinek megörökité-
sére egy emlékmü felállítását vette tervbe. E végből az emlékmü tervezésével 
megbizott Györgyi Dénes budapesti müépitész tanár e napokban a helyszinére 
kiszállt és az emlékmü felállitására a temető feletti kincstári faiskolai területet 
szemelte ki. A köröskörül parkkal ellátandó területnek a kegyeletes célból való 
átengedését a m. kir. főerdőhivatal készséggel felajánlotta, szintugy az annak 
parkozásához szükséges ültetvényeket is. Az emlékmü tervrajzát is elkészitette 
már a tervező és a helybeli kőfaragó ipari vállalkozókat szólitotta fel ajánlat-
tételre. – Az emlékmü 4,50 m. hosszú, 3,40 m. magas és 1,75 m. vastag csiszolt 
márvány lapokkal burkolt falazott épitmény lesz megfelelő talapzaton. A 
tervezet jóváhagyása után az emlékmüvet rövidesen felállitja a minisztérium.”

Sajnos a politikai változások elsodorták a kezdeményezést.
A második világháborúban a meglévő első világháborús temető jobb 

oldalán két különálló parcellában alakították ki a 230 német és 114 magyar 
elesett katona sírhelyének parcelláját. A háború befejezését követően a 
szovjet hatóságok utasítására a második világháborús temetőrészeket eltűn-
tették, az első világháborús katonatemetőt pedig hagyták elenyészni, ebek 
harmincadjára került, a kőkeresztet lerombolták.

Az ezredforduló után a városvezetés a mai sahta városrészben található 
temető területét védetté nyilvánította. Ezt követően a katonasírok sorsa is 
kedvezően alakult. Az eseményeket dr. Bíró Andor, a HM Hadtörténeti 
Intézet és Múzeum Hadisírgondozó és Hőskultusz Igazgatóság Külföldi 
Hadisírgondozó Osztály osztályvezető-helyettesének személyes közléséből 
tudjuk felidézni, amit neki ezúton is megköszönünk. A 2000-es évek elején a 
magyarországi hadisírgondozó szervezet, azaz a Honvédelmi Minisztérium 
Hadtörténeti Intézet és Múzeum Hadisírgondozó Iroda munkatársai egy 
lakossági bejelentést követően kezdtek el intenzíven foglalkozni az ungvári 
katonatemetővel. A szegedi hozzátartozó levele, és az általa a helyszínen 
készített fényképfelvételek láttán az anyaországi szakemberek kapcsolatba 
léptek a megye, valamint a város vezetőivel. A párbeszéd sikerre vezetett, 
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és az Alen panov alpolgármester által aláírt engedélyek birtokában a bu-
dapesti hadisírgondozók hozzáláthattak a második világháborús magyar 
katonai parcella felújítási munkálataihoz. Mivel a magyar katonák sírjainak 
egy része csatornahálózat és útépítési munkálatok miatt a háborút követő 
évtizedekben végérvényesen megsemmisült, a felújítás csakis jelképes 
módon valósulhatott meg. A kezdeményezéshez – Magyarország Ungvári 
Főkonzulátusa javaslatára – csatlakozott a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai 
Közössége (MéKK), akik önkétesek bevonásával segítették az elhagyatott, 
gazzal benőtt katonatemető megtisztítását. Egy közel lakó magyar család 
visszaemlékezései alapján elkészült a temető vázlatrajza. A 114 db tölgyfából 
készített sírkeresztet a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum Magyarországon 
gyárttatta le, a helyszínre szállításukhoz az ungvári főkonzulátus munkatársai 
nyújtottak segítséget.

Az ünnepélyes avatóünnepségen az államfő nevében Makk László 
dandártábornok helyezte el a kegyelet koszorúját. Jelen volt továbbá Tóth 
jános, Magyarország kijevi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, szabó 
Vilmos, a Miniszterelnöki Hivatal politikai államtitkára, a kijevi országos 

A felújított katonai parcella az avatás után 
(A magyarországi hadisírgondozó szervezet felvétele)
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hadisírgondozó szervezet képviselője, Ungvár város polgármestere és sokan 
mások. A Magyar Honvédség tábori lelkészei, valamint a történelmi egyhá-
zak helyi képviselői által felszentelt katonai parcella avatóünnepségén ukrán 
katonazenekar játszotta el a magyar és ukrán nemzeti himnuszokat, ukrán 
katonák díszsortűzzel tisztelegtek a halottak emléke előtt.

szomorú tény, hogy a felújított sírok rendszeres gondozása az avatás 
utáni időszakban eleinte akadozott, később pedig teljesen elmaradt. Az 
utóbbi években a sírok gondozását az Ungvári Magyar Tannyelvű Drugeth 
Gimnázium vállalta fel.

AZ UNGVÁRI 2. SZ. TARTALÉKOS, BETEGMEGFIGYELŐ 
BARAKK-KÓRHÁZ ÉS TEMETŐJE

Az I. világháború nagyszámú sebesültjeinek, főleg a halaszthatatlan 
ellátásra szorulók részére, illetve a járványok elterjedésének megelőzése 
végett az ungvári vasútállomás Radvánc–Gerény felé eső oldalán, a Bolo-
tinán (ma Iparnegyednek nevezik) 1914. október 2-án létrehoztak egy ide-
iglenes katonai kórházat, az Ungvári 2. Sz. Tartalékos, Betegmegfigyelő 

A felújított katonai parcella emléktáblája 
(A magyarországi hadisírgondozó szervezet felvétele)
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Barakk-kórházat. Elsősorban az Ung cikkei alapján tudjuk rekonstruálni a 
barakk-kórház felépítését és működését. A lap 1915. február 14-én a kez-
detekről is írt: „A vasuti állomással szemben, a gerényi határban rövid idő 
alatt egy egész uj városrész termett: az ungvári harctéri megfigyelő állomás 
barakk-kórház telepe.” – Itt „…a kultura, az orvosi tudomány és az emberi 
szeretet fegyvereivel fel kellett venni a végtelen harcot – a régebben – a 
háborúnál is rémesebben pusztitó fertőző betegségek, a kolera, a vérhas, a 
tifusz stb. kórokozóival!”

A létesítménnyel 1915-ben az Ung 25–27. számaiban Pós Alajos cikk-
sorozatban foglalkozott. Ebben az indulásról így írt: „Csodálatos, amerikai 
arányu ennek a telepnek a keletkezése. Körülbelül október 26-án (1914-
ben – Ks) szállitották a régi téglagyár néhány melléképületéből alakitott 
„szükségleti kórházba“ az első betegeket.”

Az Ung a korábban említett, 1915. február 14-i cikkében leírja ezeket 
a katonai barakkokat: „…a legideiglenesebb jellegűnek tervezett régi ba-
rakk épületek el voltak láthatók közben mindazon felszerelésekkel, amelyek 
kórházi célokból föltétlenül szükségesek voltak. Az összes barakképületek 
falai külső-belső deszkaburkolattal, mennyezettel, deszkapadozattal, vil-
lanyvilágitással, falazott kéményekkel, füthető kályhákkal láttattak el; az 
orvosok és ápoló személyzet külön laképületeket nyertek, az utak és járdák 
megépittettek…”

Az 1140 ággyal kényelmesen berendezett barakk-kórház a harctéri sebe-
sülteket előbb járványügyi megfigyelésnek vetette alá, és a tünetmentes pá-
cienseket legkorábban öt nap múlva szállíthatták tovább az ország belsejébe.

A mintegy 35 katasztrális holdnyi (20,14 ha) területen felépült új zárt 
kórházvárosról ezt olvashatjuk: „Az első épület a gondnoki irodákat foglalja 
magában, ahol természetesen lázas tevekénység folyik.

Innét torkolnak szét aztán a különböző utcák és terek. Igy van Hindenburg, 
József főherceg, Lipót Salvátor és Ferenc Salvator főherceg-utca, gróf Tisza 
István-utca, Sőtér-tér stb. stb.

A telep mindenekelőtt két részből áll: a régi (vagy ahogy a személyzet 
nevezi, az „ócska“) és az uj barakkterületekből. Hogy pedig némi fogalmunk 
legyen ezek terjedelméről, előre kell bocsátanom, hogy a régi 1050, az uj 
pedig 2000 sebesültet kepés befogadni, ugy hogy ma már ezen a telepen 
több mint 3000 sebesült és beteg gondozható egyszerre.

A régi telepen van mintegy 8 beteg-barakk, két tiszti barakk, egy kiütéses 
barakk és egy legénységi barakk, az uj telep pedig 20 betegépületet, egy 
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felvételi épületet, orvosi- és ápolónői lakásokat és irodát foglal magában. 
Ezekhez csatlakoznak még megfelelő melléképületek, raktárak, konyha, 
mosókonyha és egyéb épületek, ugy hogy csupán csak az uj telep már egy 
külön kis városrész. Itt van az orosz fogolybarakk is.”

Az új barakképületeket 1915. március 22-én nyitották meg. A betegekről 
15–20 fős orvosi gárda – bár a létszámuk időről-időre változó volt –, mellet-
tük ugyanannyi orvosnövendék és népes ápoló- és ellátó személyzet, vala-
mint az őrség gondoskodott. Számukra teljesen különálló lakóbarakk épült.

A telep bejáratánál lévő felvételi épület magába foglalta a gazdasági 
hivatalt, a sterilizálót, a fürdőszobákat, a kötözőt, a gyógyszertárat és az 
orvosi műtőt. A fürdőszobák a legmodernebb felszerelésű hideg-meleg vizes 
zuhany- és kádfürdőkkel, az épületek és az utak villanyvilágítással voltak 
ellátva. A felvételi épülettől balra lévő nagy konyhaépületben 10 hatalmas 
főző üstben, a nagyméretű tűzhelyeken és emeletes sütőkön egyszerre 2500 
személy részére tudtak főzni és sütni.

A leírások szerint a barakkok 3 sorban 20 m széles utcákban, egymástól 
10 m távolságra épültek. Mindegyik épület magába foglalta az 50 ágyas 
kórtermet, az orvosi szobát, két előszobát és a fürdőszobát. A tágas kórter-
mekben az ágyak négyes sorokban helyezkedtek el.

Bármily meglepő is, az ellenség, a cári hadsereg sebesült katonáit a saját 
honvédjeinkhez hasonló ellátásban részesítették. Erről az Ung cikksorozata 
így írt: „Egy külön nagy barakkot foglalnak le a sebesült orosz foglyok. 
Ugyanaz a berendezésük, sőt bánásmódjuk is, – mint a sajátoknak. De meg 
is vannak elégedve, – nagyon. Egy szőke krimi szakaszvezető (német anya-
nyelvű!) boldogan magyarázza, hogy jó dolguk van. De siet hozzátenni, hogy 
odahaza Oroszországban is igy bánnak a sebesült foglyokkal.”

Minden gondoskodás, lelkiismeretes kezelés ellenére azonban a kór-
házban nagyon sok sebesült adta vissza lelkét a teremtőjének. A tartalék-
kórházban elhalálozottak számára a barakkoktól nyugatra, a vasút mellett 
külön temetőt hoztak létre. Az interneten hozzáférhető séma alapján tudjuk 
beazonosítani a temető elhelyezkedését, és összevetni a mai térképpel. A 
DIMAP térképkiadóval készített munkánkat mellékeljük.

A temetőbejárat az északi oldalon volt. A bejárat fölött pro patria mortui 
(magyarul értelmezve: A HAZÁÉRT HALTAK MEG – Ks) felirat hirdette a 
haza felelősségét a halottjaiért. Jurij Fatula neves ungvári világháborús kutató 
„Ja scse hadav gazduvati, ale musu vojuvati…” című, az ungvári 66-os gya-
logezred első világháborús harci útját bemutató könyvében a lembergi Deny 
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című folyóirat 1927. január 14-i számát idézve közli Dr. D. Szt. aláírással 
egy Ungvárra látogató utazónak a barakk-kórház melletti temetővel kapcso-
latos Pro patria mortui. Katonai temető Ungváron című írását. Ebben a kapu 
feliratáról ezt olvashatjuk: „Végül megjegyzem, hogy 1919–1920-ban ennek 
a temetőnek a bejárati kapuja fölött még meg volt a nagy fém betűkkel kiírt 
″Pro patria mortui″ hatalmas felirat. 1920-ban a temető cseh igazgatósága 
eltávolította ezt a feliratot, mintha ezzel akarná bizonyítani, hogy ez nem igaz, 
vagyis azok, akik a kapun túl nyugszanak, nem a ″hazájukért″ haltak meg, 
mivel Ausztria nem volt a hazájuk.”

A szabálytalan sokszög alaprajzú temető területe Jurij Fatula szerint több 
mint 2 ha volt. A temető északnyugat felől a vasút vonalát követte, a bejárat 
felől az első részleg téglalap alaprajzú volt, majd a második részleg dél felé 
kiszélesedve szabálytalan sokszög formát öltött. A temető délnyugati sarkában, 
12 sorban csak egyedi sírok voltak. Ettől keletre volt az izraelita felekezetű 
katonák parcellája. A temető többi részében váltakozva sorakoztak az egye-
di, a közös (Fatula szerint öt fős) és a tömegsírok. A temető központjában, 
nagyjából a fentebb említett két részleg határán a hadseregparancsnokság 
közadakozásból keresztet emeltetett. Az 1915. június 6-án ünnepélyesen 
felszentelt kereszten ez állt:

A barakk-kórház temetőjének helye a mai térképen 
(DIMAP, szerkesztő Kovács Sándor)
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Feltámadunk!
Akik Krisztusban szenvedtek,

Vele meg is dicsőittetnek.

A szentelésről az Ung 1915. június 13-án számolt be: „Az elmult vasárnap 
több ezer főre menő közönség jelent meg a holtak e nagy városában, hogy az 
Ur szolgájával együtt kérjen ott nyugvó hőseinknek örök nyugodalmat, békés, 
csendes pihenést, hátramaradottaiknak vigasztalást, sajgó sebeikre gyógyitó irt.

A katonai parancsnokság elismerésre méltó figyelméből ugyanis ekkor szentelték 
fel a hősök emlékére felállitott első maradandóbb jellegű alkotást, egy öt méter magas 
kőkeresztet, melyen a katonai barakkórház személyzetének pálma- és babérkoszoruja 
volt elhelyezve széles nemzeti és sárga-fekete szalagján a következő felirattal:

Elhunyt hősök emlékének az ungvári barakk-kórház személyzete.
A felszentelést a lombsátorral körülvett oltárnál csendes mise előzte meg, 

amit Tahy Ábris főesperes mondott, katonalelkészek segédletével. Mise alatt 
Zádor Jenő vezetése alatt a katonai megfigyelőállomáson alkalmazottak és 
Kende Nóra emelték az ünnepség fényét szép énekükkel.

A mise végeztével megtörtént a kereszt felszentelése, s ennek utána Tahy 
Ábris főesperes alkalmi beszédet mondott; szépet, igazi magyar szivből, 
megértő szivekhez szólót.”

A barakk-kórház temetője 1916-ban 
(Régi képeslap a szerző gyűjteményéből)
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A keresztszentelési ünnepség a Himnusz eléneklésével ért véget. A cikkíró 
közel 5000 itt nyugvó halottról tett említést. Felmerül a kérdés: mennyire 
pontos ez a számadat? Hányan voltak ebben a temetőben eltemetve?

Az Ung cikksorozata utal arra, hogy 1914 őszének egyik napján a napi 
halálozási statisztika meghaladta a 200-at. Viszont 1915 nyarán már egyre 
gyakrabban lengett a barakk-kórház fölött a fehér zászló, ami azt jelentette, 
hogy a betegek közül aznap senki sem tért meg őseihez.

Az Élet című folyóirat 1915. évi 44. számában egy képaláírásban az itt elte-
metettek számát 3000 főre tette. Persze, egy lap képaláírását nem lehet hiteles 
adatnak tekinteni. Nos, a kórházban a sebesültekről és az elhalálozottakról 
minden bizonnyal kötelező nyilvántartást vezettek. Az Ung 1916. szeptember 
3-i számában olvashatjuk a barakk-kórház temetőjében elhantolt hősi halot-
tak hivatalos adatait: „Még a múlt év őszén a belügyminiszter rendelkezése 
folytán a körjegyzők összeirták a katonasirokat, amelyekről f. év elején az 
Ung ″Kárpáti sirok″ cimen cikksorozatot közölt. […] Itt említjük meg, hogy 
az ungvári barakkórház mellett levő katonai temetőben 1389 egyes és 79 kö-
zös sirt számláltak össze f. évi jun. hó 1-én. Az egyik tömegsírban ismeretlen 

A barakk-kórház temetője 
(Az Élet 1915. évi 44. számából)
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nevü és számu katonát temettek el. A többi sírokban 2134 katona holttestét 
helyezték örök nyugalomra.”

Az ismeretlen nevű és számú tömegsírba elképzelhetően valamelyik 
csatában elesetteket, vagy valamilyen tragikus kimenetelű baleset, mint 
például az 1916. április 12-i, Kapuszög (Vorocsovo) melletti katonai 
vonatszerencsétlenség áldozatait temették el. 1916 után még egyszer, 
1917 elején, a harmadik orosz támadáskor népesedhetett be újra jobban 
a barakk-kórház, és szomorú következményeként a temetője is. Ettől 
eltekintve aztán a térségben nagyobb csatára nem került sor, ezért a ba-
rakk-kórházba is lényegesen kevesebb sebesültet szállítottak. Így aztán 
a napi elhalálozottak száma is mérséklődött, de a háború idején teljesen 
nem szűnt meg.

Egyébként az itt eltemetettek számára vonatkozóan, megítélésünk 
szerint, túlzó adatok is bevonultak a köztudatba. Az általunk tisztelt 
Jurij Fatula fentebb említett könyvében idézi I. Honl 1935-ös kiadású 
cseh útikönyvét, melyben a szerző a temetőben 1283 egyes sír mellett 
82 közös sírt és 139 tömegsírt említ, és az itt eltemetettek számát közel 
10 000 főre teszi. Fatula másik forrása a Narodní politika című lap 1932. 
január 20-i számában megjent cikk. Ebben 1283 egyes sír mellett 82 öt 
fős közös sírról és 139 tömegsírról tesz említést a cikk szerzője. A név 
szerint ismert halottak száma 3541 fő, az ismeretlenek lélekszáma pedig 
kb. 7000 főre tehető, vagyis a cikk szerint közel 10 000 fő nyuszik ebben 
a temetőben. Jaroslav Dostal 1936-os Podkarpatská Rus című, szintén 
cseh nyelvű útikönyvében – amit Fatula szintén idéz – 1300 egyéni sír 
mellett 211 közös sírról beszél, és az itt eltemetettek számát közel 11 ezer 
főben határozza meg.

Ezeket más publikálók is forrásadatként kezelik.
A Bercsényi utcai temető kapcsán már említett dr. Bíró Andor ezt a létszá-

mot túlzónak tartja. A magyarországi hadisírgondozó szervezet nyilvántartása 
szerint a barakk-kórház temetőjében elhantoltak száma 5000 és 5500 közé te-
hető. A bizonytalanságot a közös sírokban elhantoltak nem pontos lélekszáma 
adja. Osztozunk az általa megfogalmazott megállapítással, miszerint a közel 
10 000 fős szám Ungvár valamennyi temetőjére vonatkozhat. Mindenekelőtt 
a Bercsényi utcai katonatemetőre is. Ezenkívül a Kapos utcai, a Kálvária 
és a városi izraelita temetőkre, valamint a laktanya melletti temető izraelita 
parcellájára is, tudvalevő ugyanis, hogy nem nagy létszámban, de ezekben 
is hantoltak el katona áldozatokat.
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Az Ung 1915. augusztus 1-jei számában Kovács Lili Levél a barakkból 
című írásában megrázó képet fest a temetőről és az ott átélt emócióiról: „Ma 
délután sétát tettem a barakkórház temetőjébe. Egy egész uj fogalommal 
fogom most megismertetni: A kapu olyan, mint minő a nyári táncmulatságok 
bejárata szokott lenni. Valósággal fel van díszítve zöld lombokkal. Az ember 
önkéntelenül a szokásos ″Isten hozott″ táblácskát keresi. […]

Emlékszik-e kedves, tavaly ilyenkor erre tettünk sétát egy nagyobb társa-
sággal. Amint a vasuti töltés mentén haladva, csodás pipacs- és buzavirággal 
telt buzatáblánál állottunk meg, én e szavakkal fordultam Magához: ″de szép 
is itt!″ Akkor az életben gyönyörködtem, a virágoknak örvendtem. Azóta egy 
év telt el. Minő év volt ez! Máskor egy évezred sem ölel fel annyi eseményt, 
annyi változást. Csak e kis helyen minő átalakulás! Tavaly buzakalászokat 
ringatott a szellő, most ismeretlen sirhantokat csókol lágyan. Száznál több 
övéitől ″viszontlátásra″ bucsuzó hős piheni a kárpáti harcok fáradalmait 
egy ilyen sirban. – Sokat hozzátartozói még most is visszavárnak. Egy-egy 
ily tömeg-sir valósággal apró ráccsal bekerített virágágy. Minden siron 
emléktábla ügyesen és helyén alkalmazott felirással. Olvasom: ″Mi a hazáért 
haltunk, Ti a hazáért éljetek″. Megyek tovább. […]

Felragyog szemem, megnyugvást talál egy újabb tömeg-sir feliratán: „A 
barbár erő is eltörpül ott, ahol a fenkölt lélek harcol“. Valóban úgy van. 

A barakk-kórház és a temetője régi képeslapon
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Avagy nem ezt bizonyitják győzedelmes harcaink !? . . . Hatalmas fekete, 
gyönyörű márványsirkő vonja magára figyelmem. ″Egyetlen gyermekünket, 
mindenünket a hazának adtuk. A bánatos szülők″. A sir telve van szebb-
nél-szebb koszorúkkal. Önkénytelen könnyek lopóznak szemembe.”

Literáti Tetyana ungvári kutató-újságíró szintén foglakozott a temető 
történetével. A Múltidéző séta Ungváron című, általunk szerkesztett köny-
vében szemtanúkra hivatkozva mutatja be a temetőt és a magas központi 
emlékkeresztet: „A sínek felől a temető nem volt bekerítve. A legtöbb sírhely, 
amint arra Árpád bácsi (Dobos Árpád, tősgyökeres ungvári lakos – KS) 
visszaemlékezett, egyszerű földhant volt alacsony fakereszttel. A keresztek 
különbözőek voltak, ezek alapján meg lehetett állapítani, hogy milyen vallású 
volt az elhunyt. Például, ha a kereszt fölött egy háromszög alakú tetőszerűség 
volt, az azt jelentette, hogy ez református sírhely. De a temetkezések között 
voltak nagyon ápoltak, rendezettek is, beton sírkövekkel és keresztekkel. 
Lehetséges, hogy ezek a magas rangú katonai elöljárók sírjai voltak, vagy 
olyanok, amelyeket egy-egy itt eltemetett katona gyermekei gondoztak. Ál-
talában a temető tiszta, rendezett volt, az ungváriak körében hagyománynak 
számított, hogy akkor is kimentek oda november 1-jén gyertyákat gyújtani 
a sírokon, ha nem volt ott rokonuk. [...]

A tartalékkórház temetőjében kiemelkedő helyet foglalt el a már említett 
magas márvány emlékkereszt. Magyarul az volt ráírva, hogy itt nyugsza-
nak az első világháborúban elesett katonák. Árpád bácsi emlékszik, hogy 
a kereszt előtt a gyalogút minkét oldalán két sor temetkezési hely húzódott, 
amelyeket fekete márványlapokkal borítottak. A lapokon szereplő nevek 
listájából megítélve ezek tömegsírok lehettek.”

Trianon után a barakkvárosban a csehszlovák hadsereg 12. tüzérezredét 
helyezték el. A szovjet korszakban pedig ide telepítettek egy harckocsizó 
ezredet. A barakk-kórház épületeit a cseh korszak végén és a szovjet korszak 
elején számolták fel.

literáti rátalált oleg szamojlovics veterán, egykori szovjet harckocsizó 
tisztre, akinek visszaemlékezése szerint a megmaradt barakkokban az ezred 
sertéstelepet alakított ki. A katonatiszt felidézte a temető állapotát is: „1961-
ben érkeztem meg szolgálati helyemre, a harckocsizó ezredbe, és ott a tiszti 
szállón laktam. A régi temető közvetlenül az ezred területe után kezdődött, sőt 
félbevágta a Lavriscsev (ma suhevics – Ks) utca, és úgy húzódott tovább. A 
sírok közötti ösvényeken lehetett a leggyorsabban a vasútállomásra jutni, ahová 
gyakran jártunk ebédelni. Nagyon jól emlékszem, hogy a temető hatalmas volt, 
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de elhanyagolt, szúrós bokrok nőtték be. Ezek közül itt-ott műkő keresztek álltak 
ki, másutt pedig egyszerű alacsony fából emelt keresztek voltak.” Elmondása 
szerint 1965-ig, amíg Ungváron szolgált, a temetőhöz senki sem nyúlt.

Ezt erősíti meg Jurij Fatula, szerinte a temetőt az 1960-as évek második 
felében számolták fel. Idézzük Literáti Tetyanát: „Azt mesélték neki (jurij 
Fatulának – Ks), hogy a katonaság egy napon magas deszkakerítéssel kerí-
tette be a temetőt, így senki sem látta, mi történik mögötte. A környező utcák 
lakosai hallották a nehézgépek zaját, aztán később kiderült, hogy a temetőt 
ledózerolták, a földdel tették egyenlővé, és az így kialakított pusztaságra a 
vasút felől síneket fektettek le. Ezek addig a betonperonig húzódtak, ahonnan 
a tankoknak rá kellett hajtaniuk a vasúti pőrekocsikra.”

Literáti idézett könyvében a temető sírköveinek szörnyű sorsáról is 
beszámol: „Más idős emberektől, akik szintén emlékeztek ezekre a fekete 
sírkövekre, szörnyű változatot hallottunk arról, hogy hová tűntek el később 
ezek a márványlapok. A háború utáni Ungváron olyan pletykák terjedtek, 
hogy 1945-ben, amikor a Dicsőség-halmot (pahorb szlavi, amelyet éppen 
most számolnak fel az ukrán hatóságok – Ks) létesítették a Kálvárián, 
a fekete táblák eltűntek az állomás melletti temetőből, és egy idő után 
ugyanazok megjelentek a halom bejáratánál, a főbejárat két oldalán. Azt 

A Dicsőség-halom táblái (a szerző felvétele)
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mondják, hogy ha egyszer felújítják a Dicsőség-halmot, akkor feltétlenül meg 
kell nézni ezeknek a tábláknak a hátoldalát, mivel ott teljesen más katonák 
nevei vannak felvésve. De ismétlem, ez csak szóbeszéd.”

Bárcsak tévedés lenne! Ez ugyanis, ha igaz lenne, az a sírgyalázás mi-
nősíthetetlen esete.

A kórház és a katonai temető nagyobb részét mára már beépítették. A 
sínek közelében a vasút műszaki létesítményei, a Gagarin utcai vasúti átjáró 
felőli részén lakóépületek és garázsok állnak, a déli részét pedig a mára 
már felszámolt, egykori harckocsizó ezred laktanyái foglalják el. Egy kis 
része üresen áll, elhanyagoltan, gazzal benőve. A temető felszámolása, az 
ártatlan hős katonák emlékének meggyalázása a legdurvább kegyeleti sértés 
nem csupán a magyarsággal szemben, hanem az ott eltemetett számtalan 
nemzetiségű, a politika által erőszakkal besorozott és vágóhídra küldött 
egyszerű emberekkel szemben is.

2018. január 6-án Jurij Fatula kezdeményezésére a vasút túloldalán, a 
vasútállomás épülete mellett a városban eltemetett első világháborús ka-
tonaáldozatoknak emlékművet állítottak. A fekete márvány emlékkereszt 
előtti táblán a következő ukrán nyelvű szöveg áll:

Emlékkereszt a vasútállomás mellett 
(Olekszandr Volosin felvételei)
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